
Kleine Anfrage
der Abgeordneten René Bochmann, Marc Bernhard, Roger Beckamp, 
Carolin Bachmann, Sebastian Münzenmaier, Martin Hess, Mike Moncsek, 
Jan-Wenzel Schmidt, Martin Reichardt und der Fraktion der AfD

Sachstand zum muslimischen Leben in Deutschland

Das Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) publiziert, dass die 
Islamkonferenz dazu beigetragen habe, dass Muslime heute selbstverständli-
cher Teil unserer Gesellschaft seien. Dies wird mit Hinweis auf die Einführung 
von islamischem Religionsunterricht an öffentlichen Schulen, die Etablierung 
islamischer Theologie an öffentlichen Universitäten, die Teilhabe von Musli-
men in der Wohlfahrtspflege oder an gesellschaftlichen Debatten untermauert 
(www.bmi.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2022/05/werkstattgespr
aech.html, Zugriff 14. März 2023).
Die Deutsche Islamkonferenz (DIK) will die Teilhabe von Muslimen und mus-
limischen Gemeinden in Kommunen stärken. Diesem Ziel diene der von 2019 
bis 2023 laufende Förderansatz „Moscheen für Integration“. Das Modellprojekt 
solle dem Erfahrungsaustausch dienen und Kreis- und Gemeindeverwaltungen 
ermöglichen, Wissen und Erfahrungen im Zusammenspiel mit Moscheege-
meinden untereinander zu teilen, sich zu islambezogenen Fragestellungen zu 
informieren sowie gemeinsam neue Impulse zu setzen (www.deutsche-islam-ko
nferenz.de/DE/DIK/Themenschwerpunkte/themenschwerpunkte_node.html, 
Zugriff 14. März 2023).
Das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) gab 2020 eine Über-
sicht mit dem Titel „Muslimisches Leben in Deutschland“ heraus, die unter an-
derem die regionale Verteilung muslimischer Religionsangehöriger mit Migra-
tionshintergrund aus einem muslimisch geprägten Herkunftsland nach Bundes-
land aufschlüsselt (www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Forschung/Forschu
ngsberichte/Kurzberichte/fb38-muslimisches-leben-factsheet.pdf?__blob=publi
cationFile&v=10, Zugriff 14. März 2023).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie viele Moscheen, die unter der Führung der Türkisch-Islamischen Uni-

on der Anstalt für Religion e. V. (DITIB) (www.ditib.de/default.php?id=5
&lang=de) stehen, gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung aktuell in
Deutschland, und wie viele Muslime sind nach Kenntnis der Bundesregie-
rung dort zugehörig?

2. Wie viele Moscheen stehen nach Kenntnis der Bundesregierung unter der
Führung der Verbände
a) Verband der Islamischen Kulturzentren (VIKZ),
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b) İstanbul Gümrük Müşavirleri Derneği (IGMD),
c) Zentralrat der Musleme (ZMD) und
d) Alevitische Gemeinde Deutschland (türkisch: Almanya Alevi Birlikleri 

Federasyonu (AABF),
und wie viele Mitglieder sind dort nach Kenntnis der Bundesregierung die-
sen jeweils zugehörig?

3. Wie viele schiitische Moscheen sind der Bundesregierung bekannt, und 
wie viele Mitglieder sind dort nach Kenntnis der Bundesregierung zugehö-
rig?

4. Wie viele Moscheen gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung in 
Deutschland, und sind nach Kenntnis der Bundesregierung dabei auch so-
genannte Hinterhofmoscheen erfasst?

5. Welche islamischen Organisationen mit Verbindungen nach Jordanien,
Katar, Kuweit, und Saudi-Arabien sind nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in Deutschland aktiv?

6. Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung eine Erfassung der Anzahl von 
Konvertiten und den Organisationen, denen diese beigetreten sind, über ei-
nen Zeitraum von 20 Jahren (wenn ja, bitte nach Jahren aufgliedern)?

7. Wie viele und welche offiziellen Imam-Ausbildungsstätten und Medressen 
gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung derzeit in Deutschland?

8. Sind der Bundesregierung radikal predigende Imame namentlich bekannt?
9. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl in Deutsch-

land predigender Scheichs, Ulemas sowie anderer großer Prediger mit isla-
mischen Doktortiteln oder Universitätsabschlüssen?

10. Was ist der Bundesregierung über Ahmediyya Janmaat (taleem.ahmadiyy
a.de/) bekannt, und welche Erkenntnisse darüber liegen vor?

11. Wie viele Moscheen gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung im Zu-
sammenhang mit Ahmediyya Janmaat, und wie viele Mitglieder werden 
diesen zugeschrieben?

12. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung die marokkanische Dias-
pora, wie viele Mitglieder werden ihr nach Kenntnis der Bundesregierung 
zugerechnet, und wie viele davon haben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung einen deutschen Pass?

13. Sind in der laut Deutscher Islamkonferenz mit deutschem Pass oder Auf-
enthaltsrecht erfassten Anzahl von 5,5 Millionen Muslimen in Deutschland 
Kinder miteinbezogen, und wenn ja, in welchem Altersrahmen und in wel-
cher Anzahl nach Kenntnis der Bundesregierung?

14. Wie viele der in Deutschland lebenden 5,5 Millionen Muslime sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung türkischstämmig, und welche Nationen sind 
in dieser Erfassung miteinbezogen?

15. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil albanischstäm-
miger Bevölkerung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit 
haben diese nach Kenntnis der Bundesregierung?

16. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil bosnischstäm-
miger Bevölkerung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit 
haben diese nach Kenntnis der Bundesregierung?
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17. Wie viele Kurden leben nach Kenntnis der Bundesregierung in Deutsch-
land, und welche Religionszugehörigkeit haben diese nach Kenntnis der 
Bundesregierung?

18. Wie viele Menschen aus Palästina leben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit haben diese nach 
Kenntnis der Bundesregierung?

19. Wie viele Menschen aus dem Libanon leben nach Kenntnis der Bundes-
regierung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit haben diese 
nach Kenntnis der Bundesregierung?

20. Wie viele Menschen aus Pakistan leben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit haben diese nach 
Kenntnis der Bundesregierung?

21. Wie viele Menschen aus dem Iran leben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit haben diese nach 
Kenntnis der Bundesregierung?

22. Wie viele Menschen aus Syrien leben nach Kenntnis der Bundesregierung 
in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit haben diese nach 
Kenntnis der Bundesregierung?

23. Wie viele Menschen aus Afghanistan und Irak leben nach Kenntnis der 
Bundesregierung in Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit ha-
ben diese nach Kenntnis der Bundesregierung?

24. Wie viele Menschen aus Afrika (bitte nach Ländern aufschlüsseln) leben 
nach Kenntnis der Bundesregierung in Deutschland, und welche Religi-
onszugehörigkeit haben diese nach Kenntnis der Bundesregierung?

25. Wie viele Menschen kamen nach Kenntnis der Bundesregierung aus den 
sogenannten GUS-Staaten (Gemeinschaft unabhängiger Staaten) (ausge-
nommen die Ukraine) zwischen 2020 und 2022 als Flüchtlinge nach 
Deutschland, und welche Religionszugehörigkeit haben diese nach Kennt-
nis der Bundesregierung?

Berlin, den 12. April 2023

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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